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sq1 조사장소

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

본장 1 100      19.6      19.6         

천호 2 54        10.6      10.6         

영등포 3 54        10.6      10.6         

동대문 4 52        10.2      10.2         

창동 5 50        9.8       9.8           

강남 6 50        9.8       9.8           

수원 7 50        9.8       9.8           

일산 8 50        9.8       9.8           

분당 9 50        9.8       9.8           

510      100.0    100.0       

q1 경마베팅 참여빈도

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경마에 베팅하지 않음 1 7          1.4       1.4           

한 달에 1일 이하 2 31        6.1       6.1           

한 달에 2-4일 3 159      31.2      31.2         

한 달에 5-7일 4 138      27.1      27.1         

한 달에 8일 (매일) 5 171      33.5      33.5         

무응답 888 4          0.8       0.8           

510      100.0    100.0       

q2 경마베팅 참여한 기간

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1년 미만 1 54        10.6      10.6         

1년 이상 3년 미만 2 66        12.9      12.9         

3년 이상 5년미만 3 80        15.7      15.7         

5년 이상 10년 미만 4 122      23.9      23.9         

10년 이상 5 185      36.3      36.3         

무응답 888 3          0.6       0.6           

510      100.0    100.0       

1. 귀하는 얼마나 자주 경마에 베팅합니까?

2. 귀하는 얼마나 오랫동안 경마에 베팅을 해왔습니까?
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q3 1일평균 베팅금액 (원)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1,000원 1          0.2       0.2           

2,000원 2          0.4       0.4           

3,000원 2          0.4       0.4           

5,000원 2          0.4       0.4           

10,000원 9          1.8       1.8           

15,000원 2          0.4       0.4           

20,000원 7          1.4       1.4           

30,000원 10        2.0       2.0           

50,000원 24        4.7       4.7           

60,000원 1          0.2       0.2           

65,000원 1          0.2       0.2           

70,000원 2          0.4       0.4           

80,000원 3          0.6       0.6           

100,000원 71        13.9      13.9         

120,000원 1          0.2       0.2           

130,000원 1          0.2       0.2           

150,000원 13        2.5       2.5           

200,000원 44        8.6       8.6           

250,000원 5          1.0       1.0           

300,000원 47        9.2       9.2           

350,000원 3          0.6       0.6           

400,000원 3          0.6       0.6           

450,000원 1          0.2       0.2           

500,000원 42        8.2       8.2           

550,000원 1          0.2       0.2           

600,000원 3          0.6       0.6           

650,000원 1          0.2       0.2           

700,000원 2          0.4       0.4           

800,000원 2          0.4       0.4           

900,000원 1          0.2       0.2           

3. 귀하는 마사회를 통해 평균적으로 하루 얼마나 베팅을 합니까?
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1,000,000원 42        8.2       8.2           

1,200,000원 1          0.2       0.2           

1,300,000원 1          0.2       0.2           

1,500,000원 6          1.2       1.2           

1,700,000원 1          0.2       0.2           

2,000,000원 5          1.0       1.0           

3,000,000원 2          0.4       0.4           

4,000,000원 1          0.2       0.2           

13,000,000원 1          0.2       0.2           

무응답 143      28.0      28.0         

510      100.0    100.0       

q4 마사회 베팅 참여횟수 증감여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

증가 1 122      23.9      23.9         

변화 없음 2 270      52.9      52.9         

감소 3 106      20.8      20.8         

무응답 888 12        2.4       2.4           

510      100.0    100.0       

q5 마사회 베팅금액 증감여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

증가 1 129      25.3      25.3         

변화 없음 2 263      51.6      51.6         

감소 3 111      21.8      21.8         

무응답 888 7          1.4       1.4           

510      100.0    100.0       

 

4. 작년과 비교해, 올해 마사회를 통한 베팅 참여횟수가 증가하였습니까?

5. 작년과 비교해, 올해 마사회를 통한 베팅 금액이 증가하였습니까?
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q6 경마 참여 이유

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

돈을 따기 위해서 1 133      26.1      26.1         

오락 등 여가선용으로 2 243      47.6      47.6         

습관적으로 3 98        19.2      19.2         

기타 4 31        6.1       6.1           

무응답 888 5          1.0       1.0           

510      100.0    100.0       

q7 사설경마 인지여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 356      69.8      69.8         

없다 2 152      29.8      29.8         

무응답 888 2          0.4       0.4           

510      100.0    100.0       

q8 사설경마 목격여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 187      36.7      36.7         

없다 2 316      62.0      62.0         

무응답 888 7          1.4       1.4           

510      100.0    100.0       

7. 귀하는 오늘 설문조사 이전에 사설경마에 대해 들어본 적이 있습니까?

8. 귀하는 주위에서 사설경마를 하는(혹은 참여하는) 사람을 알거나 본 적이 있습니까?

6. 귀하가 경마에 참여하시는 이유는 무엇입니까?
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q9 사설경마 참여여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 60        11.8      11.8         

없다 2 396      77.6      77.6         

가능성 있음 3 33        6.5       6.5           

무응답 888 21        4.1       4.1           

510      100.0    100.0       

q9_1 (사설경마 참여자만) 사설경마 베팅방식

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전화를 통해서 1 17        3.3       18.3         

인터넷을 통해서 2 13        2.5       14.0         

특정 장소에 다른 사람들과 모여서 3 57        11.2      61.3         

무응답 888 6          1.2       6.5           

비해당 999 417      81.8      

510      100.0    100.0       

q9_2 (사설경마 참여자만) 사설경마 베팅빈도

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경마에 베팅하지 않음 1 31        6.1       33.3         

한 달에 1번 이하 2 12        2.4       12.9         

한 달에 2-4번 3 24        4.7       25.8         

한 달에 5-7번 4 11        2.2       11.8         

한 달에 8번 이상 5 12        2.4       12.9         

무응답 888 3          0.6       3.2           

비해당 999 417      81.8      

510      100.0    100.0       

9. 귀하 자신이 사설경마에 참여하신 적이 있습니까?

9-1. 어떠한 방식으로 베팅을 하셨습니까?

9-2. 얼마나 자주 사설경마에 베팅합니까?
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q9_3 (사설경마 참여자만) 사설경마 참여한 기간

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1년 미만 1 36        7.1       38.7         

1년 이상 3년 미만 2 10        2.0       10.8         

3년 이상 5년미만 3 16        3.1       17.2         

5년 이상 10년 미만 4 9          1.8       9.7           

10년 이상 5 8          1.6       8.6           

무응답 888 14        2.7       15.1         

비해당 999 417      81.8      

510      100.0    100.0       

q9_4 (사설경마 참여자만) 사설경마 1일평균 베팅금액 (원)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0원 2          0.4       2.2           

3,000원 2          0.4       2.2           

10,000원 2          0.4       2.2           

15,000원 1          0.2       1.1           

30,000원 3          0.6       3.2           

50,000원 3          0.6       3.2           

100,000원 5          1.0       5.4           

150,000원 1          0.2       1.1           

200,000원 1          0.2       1.1           

300,000원 3          0.6       3.2           

500,000원 3          0.6       3.2           

600,000원 1          0.2       1.1           

1,000,000원 8          1.6       8.6           

2,500,000원 1          0.2       1.1           

10,000,000원 1          0.2       1.1           

무응답 56        11.0      60.2         

비해당 417      81.8      

510      100.0    100.0       

9-4. 사설경마 참여시 하루 평균 얼마나 베팅하십니까?

8-3. 얼마나 오랫동안 사설경마에 베팅을 해왔습니까?
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q9_5 (사설경마 참여자만) 사설경마 베팅 참여횟수 증감여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

증가 1 14        2.7       15.1         

변화 없음 2 52        10.2      55.9         

감소 3 23        4.5       24.7         

무응답 888 4          0.8       4.3           

비해당 999 417      81.8      

510      100.0    100.0       

q9_6 (사설경마 참여자만) 사설경마 베팅금액 증감여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

증가 1 15        2.9       16.1         

변화 없음 2 46        9.0       49.5         

감소 3 25        4.9       26.9         

무응답 888 7          1.4       7.5           

비해당 999 417      81.8      

510      100.0    100.0       

q10_1 사설경마 하는 이유1: 베팅 상한액 없음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 19        3.7       3.7           

아니다 2 36        7.1       7.1           

보통이다 3 28        5.5       5.5           

그렇다 4 73        14.3      14.3         

매우 그렇다 5 33        6.5       6.5           

무응답 888 321      62.9      62.9         

510      100.0    100.0       

9-5. 작년과 비교해, 올해 사설경마에 참여한 횟수가 증가하였습니까?

9-6. 작년과 비교해, 올해 사설경마에 베팅한 금액이 증가하였습니까?

10. 다음의 각 질문은 사설경마를 하는 이유를 설명하는 질문입니다. 동의하는 항목 "1", "2",
"3", "4", "5" 번호를 선택하여 주십시오.
1) 베팅 상한액이 없기 때문이다
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q10_2 사설경마 하는 이유2: 베팅방식이 편리함

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 13        2.5       2.5           

아니다 2 25        4.9       4.9           

보통이다 3 42        8.2       8.2           

그렇다 4 87        17.1      17.1         

매우 그렇다 5 21        4.1       4.1           

무응답 888 322      63.1      63.1         

510      100.0    100.0       

q10_3 사설경마 하는 이유3: 베팅에 져도 일정금액 보상됨

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 22        4.3       4.3           

아니다 2 54        10.6      10.6         

보통이다 3 45        8.8       8.8           

그렇다 4 52        10.2      10.2         

매우 그렇다 5 14        2.7       2.7           

무응답 888 323      63.3      63.3         

510      100.0    100.0       

q10_4 사설경마 하는 이유4: 익명성 보장됨

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 22        4.3       4.3           

아니다 2 42        8.2       8.2           

보통이다 3 44        8.6       8.6           

그렇다 4 52        10.2      10.2         

10. 다음의 각 질문은 사설경마를 하는 이유를 설명하는 질문입니다. 동의하는 항목 "1", "2",
"3", "4", "5" 번호를 선택하여 주십시오.
4) 익명성이 보장되기 때문이다

10. 다음의 각 질문은 사설경마를 하는 이유를 설명하는 질문입니다. 동의하는 항목 "1", "2",
"3", "4", "5" 번호를 선택하여 주십시오.
2) 베팅을 편리하게 할 수 있기 때문이다

10. 다음의 각 질문은 사설경마를 하는 이유를 설명하는 질문입니다. 동의하는 항목 "1", "2",
"3", "4", "5" 번호를 선택하여 주십시오.
3) 베팅에 지더라도 일정 금액이 보장되기 때문이다
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매우 그렇다 5 20        3.9       3.9           

무응답 888 330      64.7      64.7         

510      100.0    100.0       

q10_5 사설경마 하는 이유5: 환급금이 더 많음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 27        5.3       5.3           

아니다 2 48        9.4       9.4           

보통이다 3 42        8.2       8.2           

그렇다 4 51        10.0      10.0         

매우 그렇다 5 15        2.9       2.9           

무응답 888 327      64.1      64.1         

510      100.0    100.0       

q10_6 사설경마 하는 이유6: 더 많은 베팅팁을 얻음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 18        3.5       3.5           

아니다 2 50        9.8       9.8           

보통이다 3 51        10.0      10.0         

그렇다 4 47        9.2       9.2           

매우 그렇다 5 17        3.3       3.3           

무응답 888 327      64.1      64.1         

510      100.0    100.0       

10. 다음의 각 질문은 사설경마를 하는 이유를 설명하는 질문입니다. 동의하는 항목 "1", "2",
"3", "4", "5" 번호를 선택하여 주십시오.
5) 환급금이 더 많기 때문이다

10. 다음의 각 질문은 사설경마를 하는 이유를 설명하는 질문입니다. 동의하는 항목 "1", "2",
"3", "4", "5" 번호를 선택하여 주십시오.
6) 더 많은 베팅 팁을 얻을 수 있기 때문이다
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q10_7 사설경마 하는 이유7: 베팅철회가 자유로움

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 22        4.3       4.3           

아니다 2 51        10.0      10.0         

보통이다 3 50        9.8       9.8           

그렇다 4 49        9.6       9.6           

매우 그렇다 5 7          1.4       1.4           

무응답 888 331      64.9      64.9         

510      100.0    100.0       

q11 사설경마의 조직폭력배 관련 유무

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 177      34.7      34.7         

없다 2 78        15.3      15.3         

모르겠음 3 223      43.7      43.7         

무응답 888 32        6.3       6.3           

510      100.0    100.0       

q12 사설경마 줄이기 위한 방안

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

베팅참여의 편리성 증대 1 89        17.5      17.5         

베팅금액 상한의 확대 혹은 폐지 2 89        17.5      17.5         

사설경마의 엄격한 단속 3 182      35.7      35.7         

베팅자격, 액수 등의 엄격한 규제 4 54        10.6      10.6         

기타 5 21        4.1       4.1           

무응답 888 75        14.7      14.7         

510      100.0    100.0       

10. 다음의 각 질문은 사설경마를 하는 이유를 설명하는 질문입니다. 동의하는 항목 "1", "2",
"3", "4", "5" 번호를 선택하여 주십시오.
7) 언제라도 나의 베팅을 철회할 수 있기 때문이다.

11. 귀하는 사설경마가 조직폭력배와 관련이 있다고 생각하십니까?

12. 사설경마를 줄이기 위한 방안은 무엇이라 생각하십니까?
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q13 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남 1 417      81.8      81.8         

여 2 83        16.3      16.3         

무응답 888 10        2.0       2.0           

510      100.0    100.0       

q14 응답자 연령

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

23세 23 1          0.2       0.2           

24세 24 1          0.2       0.2           

26세 26 1          0.2       0.2           

27세 27 2          0.4       0.4           

29세 29 2          0.4       0.4           

30세 30 1          0.2       0.2           

31세 31 1          0.2       0.2           

32세 32 3          0.6       0.6           

34세 34 3          0.6       0.6           

35세 35 10        2.0       2.0           

36세 36 4          0.8       0.8           

37세 37 3          0.6       0.6           

38세 38 4          0.8       0.8           

39세 39 5          1.0       1.0           

40세 40 17        3.3       3.3           

41세 41 14        2.7       2.7           

42세 42 12        2.4       2.4           

43세 43 10        2.0       2.0           

44세 44 7          1.4       1.4           

45세 45 24        4.7       4.7           

46세 46 15        2.9       2.9           

13. 귀하의 성별은?

14. 귀하의 연령은?
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47세 47 16        3.1       3.1           

48세 48 14        2.7       2.7           

49세 49 8          1.6       1.6           

50세 50 55        10.8      10.8         

51세 51 11        2.2       2.2           

52세 52 17        3.3       3.3           

53세 53 15        2.9       2.9           

54세 54 12        2.4       2.4           

55세 55 19        3.7       3.7           

56세 56 13        2.5       2.5           

57세 57 8          1.6       1.6           

58세 58 7          1.4       1.4           

59세 59 1          0.2       0.2           

60세 60 20        3.9       3.9           

61세 61 4          0.8       0.8           

62세 62 4          0.8       0.8           

63세 63 6          1.2       1.2           

64세 64 2          0.4       0.4           

65세 65 5          1.0       1.0           

66세 66 3          0.6       0.6           

67세 67 2          0.4       0.4           

68세 68 3          0.6       0.6           

69세 69 1          0.2       0.2           

70세 70 1          0.2       0.2           

71세 71 2          0.4       0.4           

73세 73 1          0.2       0.2           

75세 75 1          0.2       0.2           

82세 82 1          0.2       0.2           

무응답 888 118      23.1      23.1         

510      100.0    100.0       
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q15 응답자 학력

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

공교육 받지 않음 1 3          0.6       0.6           

초등학교 졸업/중퇴 2 20        3.9       3.9           

중학교 졸업/중퇴 3 27        5.3       5.3           

고등학교 졸업/중퇴 4 234      45.9      45.9         

대학교 졸업/ 중퇴 5 181      35.5      35.5         

대학원 이상 6 20        3.9       3.9           

무응답 888 25        4.9       4.9           

510      100.0    100.0       

q16 응답자 경제수준

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

하층 1 42        8.2       8.2           

중하층 2 161      31.6      31.6         

중류층 3 215      42.2      42.2         

중상층 4 71        13.9      13.9         

상류층 5 11        2.2       2.2           

무응답 888 10        2.0       2.0           

510      100.0    100.0       

q17 마사회법 위반으로 처벌경험 유무

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 13        2.5       2.5           

없다 2 480      94.1      94.1         

무응답 888 17        3.3       3.3           

510      100.0    100.0       

15. 귀하의 학력은?

16. 귀하 가정의 경제수준은 어느 정도입니까?

17. 귀하는 마사회법 위반행위로 처벌을 받으신 적이 있습니까?
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q18 응답자 직업

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자영업자 1 283      55.5      55.5         

봉급생활자 2 115      22.5      22.5         

학생 3 5          1.0       1.0           

퇴직자 혹은 무직자 4 93        18.2      18.2         

무응답 888 14        2.7       2.7           

510      100.0    100.0       

18. 귀하의 현재 직업은?


	kor_codebook_20090095_cv
	kor_codebook_20090095_ct
	Sheet1


